

# 陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS

陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 6430 期  
邮发代号 51-7 2016 年 1 月 29 日 星期五 农历乙未年十二月二十 网址: www.sxworker.com

## 习近平对食品安全工作作出重要指示强调 切实保障人民群众“舌尖上的安全”

新华社北京 1 月 28 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前对食品安全工作作出重要指示强调,确保食品安全是民生工程、民心工程,是各级党委、政府义不容辞之责。近年来,各相关部门做了大量工作,取得了积极成效。当前,我国食品安全形势依然严峻,人民群众热切期盼吃得更加放心、吃得更健康。2016 年是“十三五”开局之年,要牢固树立以人民为中心的发展理念,坚持党政同责、标本兼治,加强统筹协调,加快完善统一权威的监管体制和制度,落实“四个最严”的要求,切实保

障人民群众“舌尖上的安全”。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出,食品安全问题社会高度关注,群众充满期待。过去一年,各级食安委、食安办及成员单位履职尽责,在加强法治建设、落实监管责任、治理“餐桌污染”等方面做了大量工作,成绩值得肯定。保障食品安全仍面临艰巨任务,要毫不懈怠,持续攻坚。各级政府要坚持人民利益至上,切实发挥食安委统一领导、综合协调作用,以改革精神和法治思维,坚定实施食品安全战略,加快健全从中央到地方直至基层的全程监管体系,落实最严格的食品安全监管制度,严把从农田到餐桌的每一道防线,对违法违规行为零容忍、出快手、下重拳,切实保障人民群众身体健康和生命安全。

中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院食品安全委员会主任张高丽 28 日主持召开国务院食品安全委员会第三次全体会议并讲话。会议认真学习习近平总书记对食品安全的重要讲话和指示批示精神,学习李克强总理重要批示要求,全面总结 2015 年食品安全工作,研究部署 2016 年重点工作。

### 两会声音

## 省人社厅、省总工会:将调研雾霾津贴发放可行性

近日,省人社厅、省总工会相关负责人分别接受采访时表示,将组织人手,对雾霾津贴发放的可行性进行调研。省人大代表、省人社厅厅长冯力军说,她也关注到这几日报道的省政协委员建议给户外工作人员发放雾霾津贴的提案,待两会后提案转到省人社厅,他们将进行研究,并作进一步调研,看有没有

可能将雾霾津贴放到工资结构里面。省人大代表、省总工会常务副主席周树红说,“委员的建议非常好,交警、环卫工人等户外工作者雾霾天还要长时间留在室外,我们工会系统每年都要开展冬送温暖、夏送清凉活动,以后将多给户外工作者发放口罩等防护用品。同时,待收到有关提案后,我们将

组织人手,认真研究委员的这一建议,调研雾霾津贴发放的可行性,并形成相关建议报送省政府。”

据了解,如今在炎炎夏日,职工除了有防暑降温费外,对于户外工作者还有高温津贴,而且从去年 7 月 1 日起,我省将室外作业人员的防暑降温费由原来的每人每天 10 元提高到 15 元,其他

人员由原来的每人每天 6 元提高到 10 元。高温津贴的标准由原来的每人每天 10 元提高到 25 元。

不少劳动者呼吁,夏季天气炎热有津贴,而在冬季雾霾往往十分严重,给人的身体健康造成一定伤害,建议参考高温津贴的形式,发放雾霾津贴,让劳动者做好防雾霾的准备。(周艳涛 陈琳)



陕西省政协委员赵大山:加大儿科医生培养力度。 彭芬 赵昊 摄

### 陈高志:让环保科技成为产业升级助推器

“推广与运用创新方式,对传统产业进行改造升级,在当前形势下十分必要。”省政协委员、陕西亿杰控股集团有限公司董事长陈高志谈到环境保护问题时如是说。

陈高志表示,当前,在相关环保政策与法规的严格要求下,部分工业用水企业和燃煤企业虽然一直在对现有技术与设备进行改进与提升,但是企业的污染排放问题依然存在。他建议,工业用水企业和燃煤企业从源头对污染进行控制,通过政府举办的多种形式的

环保技术对接交流会,引进先进技术对传统技术设备进行改造升级:如工业用水企业可以采用先进的“水处理”技术,消除水垢、降低污染物排放浓度;燃煤企业可以采用新型环保“煤粉”,实现能源充分有效利用。

### 李晖:基础教育阶段应引入生命教育

“当前一些中小学生学习压力很大,他们的心理问题不容忽视。”省政协委员、西安交大医学院一附院儿科主任医师李晖表示,在我们目前的基础教育课程体系中,迫切

需要引入生命教育。

在李晖看来,成年人不少心理问题的根源,甚至一些社会悲剧的发生,都是源自于儿童甚至婴幼儿时期的某些缺陷。她认为,我们需要运用生命教育的理念与技术手段,帮助青少年反思生命价值,注重内在成长,减少悲剧发生。要让生命教育真正发挥实效,与之相配套的服务体系也要建立起来。生命教育除了理念之外,还有一整套系统的技术手段,政府要加强相关的师资培训,支持相关的民间团体发展,为青少年乃至成年人提供生命教育服务。

## 韩勇当选政协第十一届陕西省委员会主席

本报讯(记者 薛生贵) 1 月 28 日下午 3 时,中国人民政治协商会议第十一届陕西省委员会第四次全体会议第三次全体会议举行选举大会。

会议通过了政协第十一届陕西省委员会关于接受马中平同志辞去政协第十一届陕西省委员会主席职务请求的决定,通过了政协第十一届陕西省委员会关于接受梁凤同志辞去政协第十一届陕西省委员会副主席职务请求的决定,通过了政协第十一届陕西省委员会关于接受姚增战同志辞去政协第十一届陕西省委员会秘书长职务请求的决定,通过了政协第十一届陕西省委员会关于接受周敏等同志辞去政协第十一届陕西省委员会常务委员职务请求的决定。

会议选举韩勇同志为政协第十一届陕西省委员会主席,选举张张年同志为政协第十一届陕西省委员会副主席,选举闫超英同志为政协第十一届陕西省委员会秘书长,选举王宝彦、刘斌、刘选民、刘培仓、李炜、羌薇、宋昌斌、张凤鸣、姚增战等为政协第十一届陕西省委员会常务委员会委员。

### 工报时评

春节将至,“福利”话题再次引发舆论关注。中纪委网站近日通报显示,最近一周 88 起违反中央八项规定精神的案例中,违规发放津贴补贴或福利达 18 起,占 20%,列所有违纪行为第二位。类似案例在过去一年几乎月月“上榜”。领导“吃肉”也好,职工“喝汤”也罢,打着“惯例”“调动积极性”的幌子滥发补贴和福利,无疑损害了不少人对社会公平的期待。

干部职工的合法福利,毫无疑问是受法律法规保障的。无论是《公务员法》中“公务员按照国家规定享受福利待遇”的规定,还是《事业单位人事管理条例》中“事业单位工作人员享受国家规定的福利待遇”,2007 年起实施的新会计准则规定“福利费需视为薪酬的一部分”,都肯定了员工获得正常福利的合理性和必要性。中央的八项规定,针对的也绝不是职工的正常福利。我们所批评和质疑的,只是那些不规范、不透明、不合法的特权式福利。

客观说,在中央和各有关部门的三令五申之下,公然违规发放福利的现象正在日益减少,但通过巧立名目、“隐身”在其他项目之下变相发放的情况,依然不同程度存在。在这个过程中,有的主管部门和下级单位上下“勾连”,慷了国家之慨,自己却日益滑向坍塌式腐败的深渊,严重影响机关单位公信力的同时,也给现有的单位内部资金管理体制改革提出了严峻挑战。

任何一件事,不能只看到表面上的小恩小惠,而忽视了背后“激浊”和“扬清”的大逻辑。福利开支若不真正纳入规范管理,想发多少就发多少,想怎么发就怎么发的“权力任性”,从表面上看,一方面是迅速拉大了部门、行业间的待遇差距,另一方面是对干部干事创业形成极大误导。更深层次的,则可能会因为极少数“福利”现象,快速消解了好不容易建立起来的民众信任,让那些勤勤恳恳干事、老老实实做人的干部承担着“莫须有”的骂名。党的十八届四中全会明确提出,要把能不能遵守法律、依法办事作为考察干部重要内容。发放福利问题看似是小事,反映的却是干部对于到底该不该守规矩,怎么守规矩的真实认知,如果处理不好,极有可能对反腐倡廉造成负面影响。不可小觑,不可不察。

应当看到,人们之所以一提到公务员、国企员工的福利就联想到腐败,而对企业发放的高额年终奖没有非议,原因就在于种种摆不上台面的“福利”,花了公家钱,占用了公共资源。“君子爱财,取之有道”。小不则大事错,只有立“明规矩”,破“潜规则”,普惠之利才能惠及最广大的人民,“福利”一词也才能回归本意。

临近春节,如何让福利发放既经得起群众的检验,也能满足广大职工的合理生活需求,值得有关部门好好思考。总而言之,既要保障职工正常合理的福利,更要斩断领导干部的“腐利”。

## 保障职工合理福利 斩断领导干部「腐利」

徐立星

### 今日工会

#### 汉中市 举行迎新春劳模座谈会

本报讯(通讯员 任芳) 1 月 26 日上午,汉中市召开 2016 年迎新春劳模座谈会,26 名来自全市不同战线和工作岗位的劳模代表齐聚一堂,畅谈奉献事迹、凝聚发展共识。市委副书记权俭,市总工会党组书记、主席刘君出席座谈会。

座谈会上,权俭在简要通报全市“十二五”经济社会发展成就后指出,劳模是劳动群众中的优秀分子,各条战线的工作者要以他们为榜样,崇尚劳动、热爱劳动,勤奋务实、充满激情地干事业,努力把平凡的工作做到极致、做到完美。

刘君通报了去年全市工会工作和劳模管理工作情况。5 位劳模代表先后发言,讲述了在各自岗位上辛勤劳动的先进事迹。会后,劳模们还实地参观了汉中城市规划展览馆、滨江新区天汉长街建设工地。

#### 咸阳市总工会 筹集 240 万元救助三千困难职工

本报讯(通讯员 张翟西滨) 1 月 28 日上午,咸阳市总工会举行 2016 年“双节”救助困难职工发放仪式,来自该市纺织、电子、建筑等行业的 3000 名困难职工和农民工每人领到了 800 元的救助金。市总工会主席席少波出席发放仪式。

当日,咸阳市总工会在现场发放点设立了信息登记处和救助金发放点,困难职工通过实名信息登记,就可领取救助金。通过两天时间,240 万元救助金将逐一发放到困难职工手中,让他们过一个欢乐、祥和的新春佳节。

近年来,该市各级工会积极探索职工互助保障、交友帮扶、金秋助学、精准帮困等业务与困难职工援助中心传统服务的有机融合,拓展服务领域,使全市万余名困难职工能够得到及时帮扶。



1 月 26 日至 27 日,省职工书法家协会组织 6 位书法家,在宝鸡市开展“赠春联、送万福”活动。两天时间里,书法家先后走进中铁宝鸡公司、宝鸡机床公司、宝鸡铁路系统和陕汽集团,现场挥毫泼墨,为基层职工写春联、送福字。 喻伯兴 孙煜彪 摄



近日,庆安公司工会组织书法家协会的“职工书法家”李红京、刘红强等在职工食堂为职工写春联 900 余幅。 李飒飒 摄



1 月 27 日上午,咸阳市秦都区总工会书香企业建设暨送春联活动首站在咸阳涇渭茯茶有限公司展开。在企业展厅,6 名职工艺术培训基地学员挥毫泼墨,3 个多小时就送出春联 200 多幅。 尹锋杰 崔巧玉 摄

### 新年祝福送一线

## 全省财政万亿资金倾力办好民生实事

本报讯(杨华 刘馨)“十二五”期间,是陕西历史上出台民生政策最多、财政投入最多、群众得到实惠最多的时期。5 年来,我省财政部门始终坚持补短板兜底保民生支出,坚持把新增财力和财政支出的“两个 80%”用于民生事业,民生支出累计达 14777 亿元,年均增长 15.8%,是“十一五”的 2.6 倍。

新增财力和财政支出的“两个 80%”,有力保障了我省各项民

生事业的改善。在全省范围启动实施学前教育三年行动计划,支持了三秦大地上的 2800 多所薄弱中小学建设,化解高校债务 100 多亿元,使陕西各类学校校舍和教学条件得到极大改善;建立了从幼儿园到高校的生均经费保障机制,实现了教育生均经费补助、贫困资助和营养计划的“三个全覆盖”。实现了社会保障体系城乡

全覆盖。启动了机关事业单位养老保险改革,全民养老保险制度全面建立;企业退休人员基本养老金“十一连涨”,月人均达到 2302 元;农村低保标准由 2010 年的每人每年 1600 元提高到 2500 元,城市低保标准由每人每月 275 元提高到 460 元;建立了低收入群体生活补贴与物价上涨联动机制,在全国率先建立了残疾人生活和护理两项补贴制度。将城镇居民医保和新农合

政府补助标准均由 2010 年的每人每年 120 元提高到 400 元,将基本公共卫生服务政府补助标准由人均 15 元提高到 40 元。全力支持公立医院改革,对县乡村三级医疗机构取消药品加成、实施财政补偿政策,医改经验被誉为中国的“陕西样本”。5 年财政累计投入 954 亿元,带动社会和企业投入 2387 亿元,建设各类保障性住房 148.7 万套,227.2 万户城镇低收入家

庭住房困难得到解决,保障房建设始终走在全国前列。投资陕南移民资金 595 亿元,累计建设集中安置点 2252 个,搬迁 32.4 万户 111.8 万人,集中安置率达 90.4%,实现了减贫安居,陕南移民搬迁得到了中央肯定,成为全国扶贫移民搬迁样板模式。与此同时,我省不断加大扶贫攻坚力度,中省财政 5 年累计投入 135 亿元,使全省 570 多万人口实现了脱贫。

### 标题新闻

- 国务院大督查:1148 名干部因庸政懒政被问责
- 中国正式成为国际货币基金组织第三大股东
- 中韩将于清明节前交接第三批在韩志愿军烈士遗骸
- “猎狐 2015”抓获外逃人员 857 名 10 典型案例公布
- 深圳滑坡事故已发现 73 名遇难者 仍有 4 人失联

著名作家安黎供本报特稿:一个人远去的背影

详见三版、四版

编辑:章琦 版式:王青 校对:韩蕊